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E R G E B N I S P R O T O K O L L 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  

des Gemeinderates 

am 16.05.2018 

 

 

Zu der heutigen Sitzung wurde der Gemeinderat mit Schreiben vom 08.05.2018 eingeladen. Gleichzeitig 
wurde die Tagesordnung bekannt gegeben. 
 

 
Auf die Sitzung des Gemeinderates wurde am 11.05.2018 und 16.05.2018 in der Rhein-Neckar-Zeitung 
ortsüblich hingewiesen. 
 

 
Die Vorlagen haben vom Tag der Einladung an im Foyer des Verwaltungsbaues und in der Mediathek 
ausgelegen und konnten im Internet unter der Rubrik Sitzungsinformationen abgerufen werden. 
 

 
Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit fest und weist auf die Befangenheitsvorschriften hin. 
 

 
Bei der Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkt 1.2 erklären sich die Stadträte 
Joachim Barzen und Michael Haag für befangen und nehmen in dem für die Zuhörer ausgewiesenen 
Teil des Sitzungssaales Platz. 
 

 
Als Unterzeichner für die Niederschrift der heutigen Sitzung werden bestimmt: 
 
1. Unterzeichner: Stellvertreter: 
 
    Franz Otto Kipphan Matthias Egenberger 
 
2. Unterzeichner: Stellvertreter: 
 
    Fortunato Sommario Hartmut Landhäußer 
 

 
 
TOP 1   öffentlich Bebauungspläne 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. . 
  
 
Beschluss: 
 
 
Der Beschluss wird gefasst:  
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TOP 1.1   öffentlich "Flugplatz Lohrbach, Nr. 4.02 D" zur Änderung der Bebauungspläne "Flug-

platz Lohrbach, Nr. 4.02", "Flugplatz Lohrbach, Nr. 4.02 B" und "Flugplatz 
Lohrbach, Nr. 4.02 C" auf Gemarkung Lohrbach  
- Aufstellungsbeschluss 

 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 070/2018. 
  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat fasst gemäß § 2 Abs. 1 BauGB den Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan 
„Flugplatz Lohrbach, Nr. 4.02 D“ zur Änderung der Bebauungspläne „Flugplatz Lohrbach, Nr. 4.02“, 
„Flugplatz Lohrbach, Nr. 4.02 B“ und „Flugplatz Lohrbach, Nr. 4.02 C“ auf Gemarkung Lohrbach. Der 
Geltungsbereich ist in der Anlage zur Beratungsvorlage dargestellt. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Mit Stimmenmehrheit 
  
 
 
 
 
TOP 1.2   öffentlich "Oberer Herrenweg, 9. Änd., Nr. 3.07 I" zur Teiländerung der Bebauungsplä-

ne "Oberer Herrenweg, Nr. 3.07" und "Oberer Herrenweg, 5. Änd., Nr. 3.07 E" 
auf Gemarkung Diedesheim  
- Aufstellungsbeschluss 

 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 071/2018. 
  
 
Beschluss: 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: abgesetzt 
  
 
 
 
 
TOP 2   öffentlich Pfalzgrafenstift 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. . 
  
 
Beschluss: 
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Der Beschluss wird gefasst:  
  
 
 
 
 
TOP 2.1   öffentlich Modifizierung des in dieser Angelegenheit gefassten Gemeinderatsbe-

schlusses vom 26.07.2017 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 075/2018. 
  
 
Beschluss: 
 
sowie aus der zu diesem Tagesordnungspunkt ausliegenden Tischvorlage, die unter anderem auch den 
Betreff des Tagesordnungspunkts abändert in „Modifizierung der in dieser Angelegenheit gefassten Ge-
meinderatsbeschlüsse. Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt dem Oberbürgermeister ein Antrag der 
Fraktion der Freien Wähler vor. Dieser sieht vor, Ziffer 2 Beschlusses im letzten Halbsatz wie folgt zu 
ändern: 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt dem Oberbürgermeister ein Antrag der Fraktion der Freien Wähler 
vor. Dieser sieht vor, Ziffer 2 des Beschlusses im letzten Halbsatz wie folgt zu ändern: 
 
Statt der Formulierung „der Satzung der Stiftung Hospitalfonds entsprechen“ soll die Formulierung „im 
Bereich der Altenhilfe bzw. des seniorengerechten und betreuten Wohnens sowie der stationären Pflege 
liegen“ verwendet werden. 
 
Über diesen Antrag wird im Gemeinderat ausführlich diskutiert. Man einigt sich als Kompromiss darauf, 
Ziffer 2 der Tischvorlage am Ende noch wie folgt zu ergänzen: „und könnte auch die Möglichkeit der 
vollstationären Pflege bieten“. 
 
 
Beschluss: 
 

1. Der Stiftungszweck der Stiftung Hospitalfonds soll auch zukünftig durch den Bau und Betrieb ei-
nes Altenzentrums erfüllt werden. 

 
2. Der Gemeinderat als Stiftungsorgan der Stiftung Hospitalfonds beauftragt die Ver-waltung mit der 

Vermarktung des jetzigen Pfalzgrafenstifts. Dabei muss der künftige Zweck des Bestandsgebäu-
des des Pfalzgrafenstifts der Satzung der Stiftung Hospitalfonds entsprechen und könnte auch 
die Möglichkeit der vollstationären Pflege bieten. 

 
 3. Der Gemeinderat beschließt, das Gebäude des Pfalzgrafenstifts aufgrund der zu  

 erwartenden Kosten nicht nach den Anforderungen der Landesheimbauverordnung  
 umzubauen. 

 
 
Der Beschluss wird gefasst: Mit Stimmenmehrheit 
 Ja-Stimmen 20 
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Nein-Stimmen 13 
Enthaltungen 0 

 
 
 
Zuvor hatte Stadtrat Mursa für die CDU-Stadtratsfraktion beantragt, diesen Tagesordnungs-punkt von 
der Sitzung abzusetzen. 
 
Der Antrag der CDU-Stadtratsfraktion wurde abgelehnt: 
 
         Nein-Stimmen  18 
         Ja-Stimmen  13 
         Enthaltungen    2 
 
Schließlich stellt Stadträtin Laade für die AL-Stadtratsfraktion den Antrag, dass die denkmalgeschützten 
und historischen Gebäude Schlossgasse 13 und Schlossgasse 15 von der Stiftung Hospitalfonds nicht 
veräußert werden dürfen. 
 
Der Antrag der AL-Stadtratsfraktion wird abgelehnt: 
 
         Nein-Stimmen  30 
         Ja-Stimmen    3 

Enthaltungen    0 
 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Abweichender Beschluss 
  
 
 
 
 
TOP 2.2   öffentlich Festlegung der Mitglieder für den "Runden Tisch Pfalzgrafenstift" zur Be-

wertung der eingegangenen und in die engere Wahl kommenden Interes-
sensbekundungen 

 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 074/2018. 
  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt als Stiftungsorgan der Stiftung Hospitalfonds Mosbach, den „Runden Tisch 
Pfalzgrafenstift“ zur Bewertung der eingegangenen und in die nähere Wahl kommenden Bewerbungen 
interessierter Käufer im Zuge des derzeit laufenden Interessensbekundungsverfahrens wie folgt zu be-
setzen: 
 

a) mit dem Oberbürgermeister; 
b) mit den dreizehn ordentlichen Mitgliedern des Haupt- und Finanzausschusses der Stadt Mosbach 

bzw. deren Stellvertretern/innen; 
c) mit zwei vom Seniorenbeirat aus seiner Mitte noch zu benennende Mitglieder; 
d) mit zwei vom Jugendgemeinderat aus seiner Mitte noch zu benennende Mitglieder; 
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e) mit zwei von der Bürgerinitiative „Menschen helfen Menschen Mosbach“ noch zu benennende 

Vertreter/innen der Bürgerinitiative 
f) sowie aus weiteren fachlich mit dem Thema betrauten Mitarbeiter/innen der Stadtverwaltung. 

 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
 
TOP 3   öffentlich Neue Vereinbarung zum gemeinsamen Unterricht im Rahmen der Koopera-

tiven Organisationsform zwischen der Stadt und der Johannes-Diakonie 
Mosbach 

 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 069/2018. 
  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt dem Abschluss einer Vereinbarung zum gemeinsamen Unterricht im Rahmen 
der Kooperativen Organisationsform mit der Johannes-Diakonie Mosbach für die Einführung einer neuen 
Klasse 1 an der Grundschule Waldstadt zu. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
 
TOP 4   öffentlich Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 068/2018. 
  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt gemäß § 36 Abs. 1 Gerichtsverfassungsgesetz (GVG) der aufgestellten Vor-
schlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Geschäftsjahre 2019 bis 2023 zu. 
 
Die der Beratungsvorlage beigefügte Vorschlagsliste ist Bestandteil des Beschlusses. 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
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TOP 5   öffentlich Neubau Radweg Hauptstraße, 2. Teil  

- Auftragsvergabe für Tiefbauarbeiten 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. 073/2018. 
  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Tiefbauarbeiten für den Bau des Radweges in der Hauptstraße, für die 
Kanalarbeiten in diesem Abschnitt sowie für den barrierefreien Umbau von fünf Bushaltestellen an die 
Firma Lintz & Hinninger GmbH & Co. KG, Am Eisweiher 24-26, zum Bruttoangebotspreis von 
481.741,35 € zu vergeben.  
 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Einstimmig 
  
 
 
 
 
TOP 6   öffentlich Fragestunde der Einwohner 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. . 
  
 
Beschluss: 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Fragestunde der Einwohner 
  
 
 
 
 
TOP 7   öffentlich Mitteilungen und Anfragen 
 

 
Der Sachvortrag ergibt sich aus der Drucksache Nr. . 
  
 
Beschluss: 
 
 
Der Beschluss wird gefasst: Mitteilungen und Anfragen 
  
 
 
 
 



Sitzung des Gemeinderates Nr. 6  
Öffentlicher Teil 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 


	BM_TEXT3
	Sachverhalt
	Beschlußvorschlag
	Nummer
	Betreff
	Vorlage
	Wortprotokoll
	Beschluß
	BeschlussK
	Abstimmungsergebnis
	Zu
	FLD_sidat
	FLD_GRTEXT
	FLD_siakz

